Усилитель РР на 6Ф3П и 2хТВЗ-1-9

 

Данная конструкция предназначается 
начинающим радиолюбителям 
вступившим на величайшую 
тропу лампового звука. 

Многие радиолюбители наверное уже пробовали собирать однотактный усилитель-бестселлер на лампе 6Ф3П и ТВЗ-1-9 по схеме А. И. Манакова (за что ему огромное спасибо!) и были очень довольны результатом. Так поступили и мои друзья. Но пришел день и час, когда мощность усилителя их уже не устраивала, и они обратились ко мне за помощью. Основная идея была сохранить бюджетность конструкции и основных параметров при увеличении мощности. Было решено на базе этого усилителя сделать РР усилитель, используя две лампы 6Ф3П и два трансформатора ТВЗ-1-9.


Покопавшись в бескрайних просторах интернета, я ничего подходящего не нашел (хотя конструктив обсуждался). И пришлось опять изобретать "велосипед". 
Многие наверное уже прочувствовали, одна, если не самая дорогая деталь в ламповом усилителе - это выходной трансформатор. С него и начнем.
Для создания последнего необходимо:

· разобрать два одноименных трансформатора, предварительно подобрав их по равенству сопротивлений обмоток. 

· Доукомплектовать недостающими Ш- пластинами (это обычное дело). Ш- пластин должно быть одинаковое кол-во, приблизительно 51 пластина в каждой половинке трансформатора. I- пластины не используются. От качества используемых пластин зависит качество звука, поэтому не используйте ржавых, погнутых пластин. Пластины с заусенцами - обработайте надфилем. 

· Отрезать выступающие края каркаса катушек трансформаторов (со стороны, противоположной стороне с выступающими контактами), чтобы пластины при сборке соприкасались без зазора (см. фото). При проведении этой операции велика вероятность, что боковая щечка отпадет совсем, и витки обмотки вывалятся наружу. Поэтому перед проведением этой операции заведомо плотно зафиксируйте щечку катушки трансформатора нитками. А после окончательной сборки - удалите их. 
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· Стянуть пластины с помощью вновь изготовленной обоймы (я использовал алюминиевый Н - профиль, тот что был под рукой, или можно взять готовый П - профиль с внутренним размером 25мм). Можно использовать и старые обоймы, подогнав их по месту. 

· Проварить трансформатор в воске.
В результате получится подобная конструкция (см. фото трансформатора без косметической обработки). 
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Схема 1 усилителя представлена на рисунке.




Никаких особенностей в конструкции нет. Режимы ламп оставлены прежними. Единственное - это необходимо подобрать резисторы R3 и R4, R10 и R11, конденсаторы С3 и С4 с минимальным разбросом номиналов (1%). Лампы тоже желательно подобрать. Резисторы R10 и R11 можно удалить, если не будет возбуждения на ВЧ, руководствуясь правилом: "Лучший по звуку элемент - это тот, которого нет". Настройка усилителя сводится к установке одинаковых напряжений на первых сетках пентодной части ламп 6Ф3П -резистором R8. Если нет возможности и желания подобрать лампы, то предлагаю использовать несколько измененную схему 2.




В этом варианте добавлена возможность коррекции анодного тока ламп драйверного и выходного каскадов в небольших пределах - резисторами R15 и R16. В обеих схемах используется конденсатор Cк*, который в принципе можно исключить, но появится незначительная местная ООС, попробуйте, заодно и сравните звучание. Используемые в схеме типы конденсаторов предлагаю подобрать самим, заодно поэкспериментируете со звуком. Все резисторы МЛТ, кроме R14- ПЭВ, R8, R16- СП-1, R15- ПЭВР. Нумерация обмоток выводов выходного трансформатора - используется заводская. Для продления срока службы ламп настоятельно рекомендую применить задержку включения анодного питания.
Дальнейшее повышение выходной мощности (порядка 6,5 Вт) можно достичь путем перевода работы выходного каскада в пентодный режим. Однако ухудшатся характеристики. Попробуйте, вдруг вам больше понравится.

Кстати о характеристиках:

Pвых ~ 5 [Вт], Rнагр=4 [Ом], АЧХ ~ 40-15000[Гц] (-0,5 [Дб]) и 30-20000[Гц] (-2[Дб]), уровень шума (на макете) - 75[Дб].
Те, кто уже собирал схему SE усилителя на 6Ф3П и ТВЗ-1-9, могут сравнить эти два усилителя по звучанию. На мой взгляд, большинство известных по звучанию свойств, присущих тому или другому (SE или PP) схемному решению, отслеживаются очень ярко. Сравнив, вы можете выбрать для себя ту или иную схемотехнику при создании более совершенного усилителя, а какого - решать вам!
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